智浪教育—普惠英才文库

2008年嘉兴市物理竞赛高二试题卷 2008/05/25
考生须知：1、考试时间120分钟；计算中g取10m/s2
2、可以使用计算器；答案写在答题卷上有效。
3、在答题卷上空白栏内打√，以确认自己是A类还是B类考生.
一、单项选择题
1、在民航和火车站可以看到用于对行李进行安全检查的水平传送带，传送带匀速前进的速度大小为0.25m/s，质量为5kg的木箱在传送带上相对传送带滑动时所受的摩擦力为30N，则这个木箱放在传送带上后，传送带上将留下的摩擦痕迹长约为（   ）

A．5mm
      B．10mm
        C．15mm        D．20mm
[image: image1.wmf]22

12

2,()()

TmgTmgqE

>=+

2、如图，质量为m的两个小球甲、乙所带电荷量分别为q和－q，两球间用绝缘细线连接，甲球又用绝缘细线悬挂于天花板上。现在两球所在空间加上水平向左的电场强度为E的匀强电场，重新平衡时两根细线都被拉紧，则细线的拉力大小为（    ）
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3、美国一位物理学家卡布莱拉曾用实验寻找磁单极子。实验根据的原理就是电磁感应现象，仪器的主要部分是由超导体做成的线圈，设想有一个磁单极子从上向下穿过超导线圈（如图），将在超导线圈中引起感应电流，关于感应电流的说法中正确的是（　　）
[image: image108.jpg]A
2500

500
g

36 4.é 4.5:45.46.6 6‘;’)6,7 81 9.5

i/s



A．磁单极子穿过超导线圈的过程中，线圈中感应电流方向不变
B．磁单极子穿过超导线圈的过程中，线圈中产生的感应电流的方向变化
C．N磁单极子，与S磁单极子分别穿过超导线圈的过程中，线圈中感应电流方向相同
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D．假若穿过超导线圈的磁单极子为N磁单极子，则线圈中感应电流方向始终为顺时针（从上往下看）

4、在均匀介质中选取平衡位置在同一直线上的9个质点，相邻两质点的距离均为L，如图(a）所示。一列简谐横波沿该直线向右传播，t=0时到达质点1，质点1开始向下运动，经过时间Δt第一次出现如图（b）所示的波形。则该波的（    ） 

A．周期为Δt，波长为8L          B．周期为
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C．周期为Δt，波速为8L/Δt       D．周期为
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，波速为12L/Δt
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5、如图，两个半径相同的半圆形光滑轨道置于竖直平面内，左右两端点等高，分别处于水平方向的匀强磁场和匀强电场中。两个相同的带等量正电的小球同时从两轨道右端最高点由静止释放。M、N为轨道的最低点，设两带电小球都能到达轨道最低点M、N，则下列说法中正确的是（    ）

A．两个小球到达轨道最低点的速度
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B．两个小球第一次沿轨道下滑时, 匀强电场中的小球将先到达轨道最低点
C．两个小球第一次经过轨道最低点时对轨道的压力
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D．两个小球都能到达轨道的左端最高处
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6、在2008年北京奥运会的蹦床项目上，我国运动员将在上届第三名的基础上冲击金牌。假设表演时运动员仅在竖直方向运动，通过传感器将弹簧床面与运动员间的弹力随时间变化的规律在计算机上绘制出如图所示的曲线。依据图象给出的信息可以判断运动过程中，运动员的最大加速度和离开弹簧床上升的最大高度分别是（   ）
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7、在一些电路中，我们常可以将一部分含电源的未知电路等效成一个不知内阻和电动势的电源。如图所示，电路虚线框内的各元件参数未知，当它的输出端a、b间分别接入不同阻值的电阻Rx时，电流表有不同读数I，则表格中①、②的数值应为（    ）
	
	1
	2
	3
	4

	Rx/Ω
	10.0
	18.0
	①
	118.0

	I/A
	1.00
	0.60
	0.40
	②
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A．①＝28.0②＝0.10

B．①＝38.0  ②＝0.20

C．①＝48.0②＝0.30

D．①＝58.0②＝0.40
8、如图所示，一根轻弹簧竖直直立在水平面上，下端固定。在弹簧正上方有一个物块从高处自由下落到弹簧上端O，将弹簧压缩。当弹簧被压缩了x0时，物块的速度减小到零。从物块和弹簧接触开始到物块速度减小到零的过程中，物块的加速度大小a随下降位移大小x变化的图象，可能是下图中的（    ）
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9、空间存在着垂直于纸面方向的均匀磁场，其方向随时间作周期性变化，磁感应强度B随时间t变化的图线如图所示，规定B＞0时，磁场的方向穿出纸面。现在磁场区域中有一电荷量q＝5((10－7C、质量m＝5(10－10kg的带电粒子，在t＝0时刻以初速度v0＝( m/s沿垂直于磁场方向开始运动。不计重力的作用与磁场的变化可能产生的其它一切影响。则在磁场变化N个（N为整数）周期的时间内，带电粒子的平均速度的大小等于（     ）
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10、一滑块在竖直圆环内至少可作
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次圆周运动，当它第
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次经过圆环的最低点时速度大小为
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次经过圆环的最低点时的速度大小为
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，则滑块在第
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次经过圆环最低点时的速度
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为（   ）
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     D．不能确定

二、不定项选择题
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11、我国于2007年10月24日发射的“嫦娥一号”探月卫星简化后的路线示意图如图所示。卫星由地面发射后，经过发射轨道进入停泊轨道，然后在停泊轨道经过调速后进入地月转移轨道，再次调速后进入工作轨道，卫星开始对月球进行探测。已知地球与月球的质量之比为a，卫星的停泊轨道与工作轨道的半径之比为b，卫星在停泊轨道与工作轨道上均可视为做匀速圆周运动，则（    ）
A．卫星在停泊轨道运行的速度大于地球的第一宇宙速度

B．卫星在停泊轨道和工作轨道运行的速度之比为
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C．卫星在停泊轨道和工作轨道运行的周期之比为
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D．卫星在停泊轨道和工作轨道运行的向心加速度之比为
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12、如图所示，激光器放在半径为r的圆上P点处，并绕P点以角速度ω沿逆时针方向匀速旋转。则关于细光束在圆屏上形成的光点Q的说法中正确的是（    ）
A．Q做的是以O为圆心的匀速圆周运动

B．Q的周期是激光器转动周期的2倍

C．Q做圆运动的加速度大小是
[image: image34.wmf]2
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D．Q在直径PA上的投影的运动是以O为平衡位置的简谐运动

[image: image118.jpg]


13、如图所示，一条足够长的水平张紧的弹性绳上，有两列小振幅的简谐横波a（实线）和b（虚线），分别沿相反方向传播，a波向右，b波向左，两列波的波长λa=1.5λb，振幅均为A。图为在t0时刻两列波相遇的情况，在此时刻，绳上P点的合位移恰好为零。为了在以后的t1时刻P点的合位移为2A，且位于平衡位置上方，这两列波在t0至t1时间内沿水平方向各自传播的距离可以是（    ）
Ａ．1λa和1.5λb       Ｂ．2λa和3λb
Ｃ．2λa和4.5λb       Ｄ．4λa和6λb

14、如图所示，在水平面上相距L的两根平行直导轨间有竖直方向等距离、相间排列的匀强磁场B1和B2，B1=B2=B，方向相反，每个磁场的宽都是
[image: image35.wmf]L

。跨在两导轨上的正方形金属框abcd边长为L、质量为m、总电阻为R，金属框与导轨间的最大静摩擦力为
[image: image36.wmf]f

（等于滑动摩擦力）。现使所有磁场都以加速度
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向右做初速度为零的匀加速直线运动，短时间后金属框也将向右运动，则金属框在运动过程中(     ) 
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A．最大速度为
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B．最大速度为
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C．最大加速度为
[image: image40.wmf]a


D．最大加速度为
[image: image41.wmf]f

m


15、如图所示，空间有一水平方向的匀强磁场，磁感应强度为
[image: image42.wmf]B

，方向垂直纸面向里，在磁场中有一长度为
[image: image43.wmf]L

，内壁光滑的绝缘细筒竖直放置，筒的底部有一质量为
[image: image44.wmf],

m

电荷量为
[image: image45.wmf]q

的正电小球。现使细筒沿着垂直于磁场方向水平向右匀速运动，则（    ）
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A．无论筒的速度多大，小球都不能沿筒壁上升 

B．当筒的速度
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时，洛仑兹力对小球做正功

C．当筒的速度
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时，小球离开细筒前对筒左壁有压力 

D．当筒的速度
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时，小球离开细筒前做匀变速曲线运动
三、填空题
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16、据报道：2008年北京奥运会，光纤通信网将覆盖所有奥运场馆，为各项比赛提供安全可靠的通信服务。光纤通信利用光的全反射将大量信息高速传输。如图所示，一条圆柱形的光导纤维，长为L，它的玻璃芯的折射率为
[image: image49.wmf]1
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，外层材料的折射率为
[image: image50.wmf]2
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，光在空气中的传播速度为c ，光由它的一端射入经多次全反射后从另一端射出（ 图中所标的
[image: image51.wmf]j

为全反射的临界角），则：
（1）
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 _____
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(填“>”,“=”或“<”)；
（2）光通过光缆的时间为__________
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17、如图所示，
[image: image54.wmf]PQ

、

是偏振片，
[image: image55.wmf]R

是电阻值随入射光强度增强而减小的光敏电阻，
[image: image56.wmf]12
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是定值电阻，
[image: image57.wmf]C

是一平行板电容器，电源电动势为
[image: image58.wmf]E

、内阻为
[image: image59.wmf]r

。现有一束平行光自左向右射向偏振片
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，则当偏振片
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由图示位置转过
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90

的过程中，电阻
[image: image63.wmf]R

的阻值将___________；电容器所带的电荷量将_______（填“增大”、“减小”或“不变”）
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18、如图甲所示，
[image: image64.wmf]ABCD

为一液体槽，
[image: image65.wmf]AB

、
[image: image66.wmf]CD

所在的侧面为铜板，其他侧面及底面为绝缘板，槽中盛满导电液体(设该液体导电时不发生电解)。现用质量不计的细铜丝在下端固定一铁球构成一单摆，铜丝的上端固定在
[image: image67.wmf]O

点，下端穿出铁球使得单摆摆动时细铜丝始终与导电液体接触(小球与液体不接触)．
[image: image68.wmf]O

点与液体槽的中央在同一条竖直线上．在
[image: image69.wmf]AB

、
[image: image70.wmf]CD

所在的铜板面上接上图示电源，电源内阻可忽略，电动势
[image: image71.wmf]E

＝8Ｖ．将电源负极和细铜丝的上端点分别连接到传感器上．现将摆球拉离平衡位置使其在垂直于
[image: image72.wmf]AB

、
[image: image73.wmf]CD

的竖直面上做简谐运动．图乙为闭合开关
[image: image74.wmf]S

后某段时间内传感器显示的摆球与
[image: image75.wmf]CD

板之间的电压波形，根据这一波形，可以得出：（1）单摆的摆长为___________ m（取
[image: image76.wmf]2

p

＝10）
（2）设
[image: image77.wmf]AB

、
[image: image78.wmf]CD

所在的侧面两铜板内侧之间的距离为
[image: image79.wmf]cm

L

4

=

，则细铜丝与导电液体的接触点偏离
[image: image80.wmf]CD

的最大距离
[image: image81.wmf]m

L

为__________cm
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19、如图所示，在距水平地面高为0.4m处，水平固定一根长直光滑杆，在杆上P点固定一定滑轮，滑轮可绕水平轴无摩擦转动，在P点的右边，杆上套有一质量m=2kg的小球A。半径R＝0.3m的光滑半圆形细轨道竖直地固定在地面上，其圆心O在P点的正下方，在轨道上套有一质量也为m=2kg的小球B。用一条不可伸长的柔软细绳，通过定滑轮将两小球连接起来。杆和半圆形轨道在同一竖直面内，两小球均可看作质点，且不计滑轮大小的影响。现给小球A一个水平向右的恒力F＝55N。则：
（1） 把小球B从地面拉到P点正下方C点过程中，力F做功为_____J
（2）小球B运动到C处时的速度大小为____________m/s
（3）小球B被拉到与小球A速度大小相等时，
[image: image82.wmf]OPB

Ð

＝_______(可用反三角函数表示)
20、[image: image125.png]


一位同学为研究磁悬浮列车的运动，将一个盛着水的玻璃方口杯放在车内的水平台面上（如图）。方口杯内水面AB边长为8cm，列车在做直线运动中的某一时刻，他发现电子信息屏上显示的车速为20m/s，杯中的前侧水面比后侧水面低1cm，此现象一直稳定到车速为80m/s，前侧水面才开始回升；问：（1）在前述稳定阶段列车的位移为___________m
（2）若该列车所受阻力为
[image: image83.wmf]2
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），则前述稳定阶段列车克服阻力做的功为_______J 
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21、如图所示，磁场的方向垂直于
[image: image85.wmf]oxy

平面向里，磁感应强度
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沿
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方向没有变化，沿
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方向每经过
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，增加量为
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、电阻
[image: image94.wmf]0.02

R

=W

的不变形的矩形金属线圈，以
[image: image95.wmf]0.2/

vms
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的速度沿x正方向运动。问：

（1）线圈中感应电动势
[image: image96.wmf]E

＝________
[image: image97.wmf]V


（2）为保持线圈的匀速运动，所施加外力的机械功率是______
[image: image98.wmf]W


22、两个质量为m的质点相距为L，其中质点A固定，质点B仅在A的万有引力作用下由静止开始向A运动，则B与A相撞前经过时间t＝_______（已知万有引力常量为
[image: image99.wmf]G

）

4、 计算题
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23、如图所示，在直角坐标系
[image: image100.wmf]0

xy
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的第一象限内有沿
[image: image101.wmf]x

轴负方向的匀强电场，第二、三象限有垂直于纸面的匀强磁场，第四象限内无电场和磁场。质量为
[image: image102.wmf]m

、带电荷量为
[image: image103.wmf]q

的粒子从
[image: image104.wmf]x

轴上的M点以速度
[image: image105.wmf]0

v

沿
[image: image106.wmf]y

轴正方向进入电场，不计粒子的重力，粒子经
[image: image107.wmf]y

轴上的N、P点（P点未画出）后又回到M点。设OM=L，ON=2L，求：

（1）电场强度的大小为_________ 

（2）磁感应强度B的大小和方向如何？  
（3）带电粒子从M点出发第一次回到M点的时间为多少？
（4）带电粒子回到M点后第二次离开电场区域时的纵坐标是多少？
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